

啟示錄要道略解 第四十一講

我們打開聖經，讀啟示錄第十一章第15到19節，「第七位天使吹號，天上就有大聲音說：『世上的國成了我主和主基督的國；祂要作王，直到永永遠遠。』在神面前，坐在自己位上的二十四位長老，就面伏於地敬拜神，說：『昔在、今在的主神，全能者啊，我們感謝祢！因祢執掌大權作王了。外邦發怒，祢的忿怒也臨到了，審判死人的時候也到了；祢的僕人眾先知和眾聖徒，凡敬畏祢名的人，連大帶小得賞賜的時候也到了；祢敗壞那些敗壞世界之人的時候也就到了。』當時，神天上的殿開了，在祂殿中現出祂的約櫃，隨後有閃電、聲音、雷轟、地震、大雹。」

神的公義和慈愛是平衡的

我們還要把這段話詳加解釋。這是聖經中所提到最要緊的兩件大事，一件就是神的「賞賜」，另一件就是神的「懲罰」。在聖經裏一直提到兩件特別的事，就是神的「公義」和「慈愛」。這是我們讀聖經的時候一定要懂得的。許多基督徒只懂得神的慈愛，不懂得神的公義。所以，他信主以後，老覺得神是愛、神是愛……他就在自己的生活裏隨意放肆，他不懂得神的公義是領我們悔改的。因此，人必須要知道神的公義，否則就以爲神的愛是一種溺愛，天天用溺愛來對待我們。這是我們對神的認識不夠，神的公義有多少，神的慈愛也就有多少，這兩個是平衡的。所以，神是又嚴厲、又恩慈的。

我們來讀一段聖經，神的公義和慈愛是相等的，神的嚴厲和恩慈也是相平的。我們從羅馬

書第十一章第20節讀起，基督徒不光要愛神，還要敬畏神。我們要愛神，這是不錯的。但我們也要有敬畏的心；我們有了敬畏，才能虔誠。有好多基督徒認為只要愛就可以了，不！除了愛以外，還要虔誠、敬畏。我們大家來看羅馬書第十一章第20節，「不錯，他們因為不信，所以被折下來；你因為信，所以立得住。你不可自高，反要懼怕（『懼怕』這兩個字就是說到基督徒不光要愛神，還要敬畏神）。神既不愛惜原來的枝子，也必不愛惜你（神對以色列人是如此嚴厲；祂對我們也是一樣的，不會縱容我們）。可見神的恩慈和嚴厲（神是又恩慈、又嚴厲的；神有多少恩慈、也有多少嚴厲），向那跌倒的人是嚴厲的，向你是有恩慈的……」（羅十一20）

22）假如你信，你好好地神面前討神的喜歡，神是恩慈的。但假如你不信，或者你有了錯誤，神不會因著慈愛就包庇你的錯誤，神也會立時向你變臉，神也是嚴厲的。這是我們讀聖經，我們信神、作神兒女的人，必須要懂得的一件事。

我們常常犯的錯誤，就是以為神都是愛。甚至連有些傳道人都傳偏了。這叫什麼呢？烤糊了的餅——一面烤焦了、一面還是生的。在聖經的《何西阿書》就有這個比方，只專講一面的話，另一面卻不講，就會好像烤餅一樣烤糊了，是過猶不及、不合真理的。

聖經裏的真理都是平衡的，神又公義、又慈愛，公義和慈愛是相平的。我們也曾提過神有能力，神也有美德；神有多大的能力，神就有多少的美德，這都是平衡的。假如神的能力大而德不足，那就糟糕了。那叫什麼呢？比如，一個人的能力非常強，但他的德性卻不足，那就叫缺德。能力越大、德越不足，就越缺德、越會作壞事。假如一個人的能力很強，卻沒有德性，他作出來的東西就會不講道德、不顧道德。我們知道世界上有很多大領袖、大人物，他們雖然能力很強，卻不講道德、沒有美德，就淨作些缺德事，想出來的都是害人的主意。不錯，他的本事很

大，但他害死的人也很多。因此，聖經所強調的都是平衡的真理。假如他有那麼大的能力，也有那麼多的德性，他作起事來就有顧慮了，他不會違背德的原則。他的能力雖大，但他的能力卻被限制住了、不會超過他的美德。我們一定要懂得，這兩個是平衡的。假如他的德性太好，可能能力不足，就叫無能。有的人真有很好的美德，又老實、又忠厚，滿有愛人的心，可他什麼事都作不來。這是什麼原因呢？他沒有能力。所以，這兩個缺少一個都不行、要平衡。

神是全能者，一切的能力都屬乎神。假如沒有德來限制能力，那麼神一發脾氣，我們就都死光了，對不對？所以，德就限制住了能力，神一定要按著祂的德（就是按著祂最高的道德律、祂的美德）來作事。所以，神是又公義、又慈愛。我們對神一定要有這樣的認識！

基督徒也要操練又公義、又慈愛

我們人也要在這方面尋求平衡，這樣宇宙才會變成極美的，不會有殘暴、也不會有縱容。假如一個人的德性太好，但他卻沒有一點能力，什麼事也管不了，這也會造成天下大亂。我們知道，管理宇宙萬有，公義和慈愛、能力和美德必須平衡。親愛的弟兄姊妹們，我們將來到榮耀裏去與主統管萬有的時候，我們要把這兩種神的性情都從我們身上活出來。我們若沒有這兩樣性情，就不能夠去管理萬有，就會失去平衡、沒有準則。你能力強，卻沒有美德，就不能管理宇宙；你有美德，卻無能，也不行。所以，神要把這兩樣性情作在我們的身上。我們要學習又公義、又慈愛。

舉例來說，若我們自己的孩子在家門口拉了、尿了，我們看見就頂多說一句，「唉，這孩

子……」我們就去打掃了。因為你還是愛他，你還要查一查他為什麼隨便拉尿，是不是肚子不舒服了……你會有這樣的想法。但若有別人家的孩子在你家門口拉了、尿了，你就罵得要死，恨不得把他抓過來揍一頓。這是什麼原因呢？這就是慈愛和公義不平衡。你對自己的孩子愛多一點，公義少一點；但你對別人家的孩子就公義多一點，愛少一點。這樣一不平衡，你所採取的態度就不正直、就有偏頗了。這就是我們要操練的事，我們要既公義、又慈愛。所以，在聖經裏，神有恩典、也有律法。律法就是彰顯神的公義，恩典就是彰顯神的慈愛。我們還要說明，神有多少恩慈，就有多少嚴厲。你蒙的恩典越大，神對你的要求越嚴格。這是一定要懂的！假如你不懂，你也就不認識宇宙萬有的法則、不認識我們在天上的父神，你自己也沒有法子操練。我們的操練就是要像神一樣公義和慈愛都平衡，不能這邊高、那邊低，或著這邊低、那邊高，一定要平衡。這是我們基督徒的一個操練，也是讓神的性情活在我們裏頭。

親愛的弟兄姊妹們，假如你操練不好，你就不能進到榮耀裏去替神管理萬有。一個基督徒不是僅僅得救，還要有「靈命的操練」。他得救以後，一定要有操練。那麼要操練什麼呢？就是操練屬靈的生命。我們自己那個罪的心情越來越沒有了，就是我們那個舊人死掉了；而基督的生命（那個新人）在我們裏頭活起來了。基督的生命是什麼呢？就是又公義、又慈愛，又有能力、又有美德，這兩個是平衡的。我們完全讓基督的生命活在我們裏頭，我們處理事情就能又有能力、又有美德。那樣神也就放心了。假如我們管理萬有的時候、與主一同統管萬有的時候，我們又公義、又慈愛，這兩個能作得很平衡，就達到神管理萬有的目的了。

所以親愛的弟兄姊妹們，《啟示錄》最後就顯明出神的公義和慈愛、神的嚴厲和恩慈。神有賞賜、也有處罰。神有恩慈、有包容、有憐憫，但神也有震怒。不過聖經裏說，神的寬容

是很長的，神忍耐我們不知道有多少年，但祂的怒氣只是一下子。神不能時常發怒的，若祂時常發怒，宇宙萬有早就都沒有了。所以，在《啟示錄》，到了最後就說到神的公義、神的震怒，你看，這裏說「祢的忿怒也臨到了，審判死人的時候也到了」（啟十一18），這個審判就是基於公義，而賞賜是基於慈愛，這是平衡的。我們這一段裏要特別重新再講究一下，好讓弟兄姊妹們摸著父神的心。我們要以神（我們天父）的心為心，我們也要在這事上有操練。

一切的賞賜都是從 神而來

現在神也要賞賜，「連大帶小得賞賜的時候也到了」（啟十一18），最後我也要提到這個賞賜。為什麼呢？因為基督徒就是在等候將來的賞賜。那麼，賞賜是什麼呢？我們念一節聖經就知道了，一切的賞賜都是來自天上的父神。我們讀雅各書第一章，雅各讓我們眼睛不要看錯了，不要在地上去尋求賞賜，地上的賞賜都是轉眼成空的。雅各書第一章第16和17節，這是非常非常要緊的，「我親愛的弟兄們，不要看錯了。各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裏降下來的，在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒。」神是永恆的神，一切美善的賞賜都是從上頭來的。

親愛的弟兄姊妹們，這地上不能給我們什麼。這地上所有的就是給了你，也是轉眼成空、如飛而去。你無論得了什麼，都是空的，如捉風、如捕影。所以，那位有智慧的傳道者（就是所羅門），早就看清楚了，說「虛空的虛空」（傳一2）。那麼，為什麼神要把我們擺到世界來呢？神讓我們在世界裏經歷萬事，好知道有賞賜、有處罰。整個的世界都是這樣的，比如，我們的父母有褒獎、有貶責，國家的法律制度也是一樣。但那真正的賞賜是從上頭來的，「各樣全備

的賞賜都是從上頭來的」，賞賜的根源是神。所以，聖經裏說，「賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華」，這是在約伯記第一章第21節，約伯說得很清楚。一切的賞賜都是從神而來，但神可以賞賜、也可以收回。所以，我們不要弄錯了、不要看錯了。

連大帶小得賞賜的時候到了

聖經裏所提到的賞賜是在什麼時候呢？就是天地歸一，到所預定的時候來到，「連大帶小得賞賜的時候也到了」（啟十一18），就是最後總結賬的時候。我們在神面前都有一本賬，神就根據這本賬中所記個人結的果子來賞賜。神是公義的、公平的，連別人因著主罵你一句，在天上都有記錄。我們可以看馬太福音第五章，以前我不懂，後來我明白了這個道理以後，當人家罵我的時候，我就不生氣了。馬太福音第五章第10到12節，「為義受逼迫的人有福了，因為天國是他們的。人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了。應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的……」親愛的弟兄姊妹們，在地上有人罵你，有人誣蔑你，有人毀謗你，有人逼迫你，有人害你……若這都是為主緣故、為主的名，你可有福氣了，那真是你的福氣了！以前人家罵我，我很生氣，我就跟他辯論、跟他吵。我讀了這段聖經以後，他們再逼迫我、再罵我，我就謝謝他們。凡是逼迫我的人，凡是罵我的人，凡是毀謗、壓迫、害我的人，我反而要謝謝他。為什麼呢？我十分感激，因為他是給我送禮來了。送什麼禮呢？不是地上的禮物，不是提隻雞、提隻鴨，或著給點錢、給個勳章……這些都沒有用；而是送天上的賞賜來了。

地上的逼迫要成為天上的賞賜

親愛的弟兄姊妹們，你讀了《啟示錄》就知道，我們將來都要到榮耀裏、都要被提到天上去。啟示錄第四章就告訴我們，「你上到這裏來」（啟四 1）。到第五章，我們就看見寶座，看見多國、多民、多方、多族的人都穿白衣、拿棕樹枝。然後到了第七章，我們就看見那些人都在那裏唱歌、讚美神，羔羊用帳幕護庇他們。到了第十一章，神就用金葦子作量度的杖，來量我們。量完以後，到了第十一章的後半章，獎賞就來了，賞賜的時候就來了。你在地上所受的逼迫、所受的毀謗、所受的辱罵，甚至於鞭打、苦刑……這些都有賞賜。一個基督徒在地上難免受患難。

我們看希伯來書第十一章，古時候的這些信徒都受過逼迫，甚至還有被鋸鋸死的。我們來看這裏，他們都受了什麼刑呢？第35節，「有婦人得自己的死人復活，又有人忍受（我們大家注意）嚴刑，不肯苟且得釋放，為要得著更美的復活（就是將來進入榮耀裏了）。又有人忍受戲弄（你被戴過高帽子嗎？被人戲弄過嗎？不怕！那是送禮物來的）、鞭打、捆鎖、監禁各等的磨煉，被石頭打死，被鋸鋸死，受試探，被刀殺，披著綿羊、山羊的皮各處奔跑，受窮乏、患難、苦害，在曠野、山嶺、山洞、地穴飄流無定，本是世界不配有的人。這些人都是因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的。因為神給我們預備了更美的事，叫他們若不與我們同得，就不能完全。」（來十一 35 ~ 40）

親愛的弟兄姊妹們，我讀到這裏，我不能忍耐，心中酸苦，要為那些受苦的弟兄姊妹們流淚。可是，他們在天上的賞賜是大的！所以，到了啟示錄第十一章，他們要得賞賜、要得天上的

賞賜，他們的賞賜是大的！公義的神要申他們受苦的冤。第十一章第18節下面就說，「……你敗壞那些敗壞世界之人的時候也就到了。」（啟十一18）那些在世界上欺壓信徒的，那些逼迫信徒的，那些為非作歹的，那些敗壞世界的……神要敗壞他們，因為神是公義的。親愛的弟兄姊妹們，我們讀了這段聖經，就大得安慰！我想到那些為主受苦的弟兄姊妹們不能不落淚。可我們也不能不為他們高興，因為他們在天上的賞賜是大的！我們讀了啟示錄第十一章，我們再看希伯來書第十一章的時候就有了一個結果。我說這話，那些在天上已經安息在主裏的見證人，他們一定都會說，「阿們！阿們！」我們現在用禱告來感謝神是這樣的公義、這樣的慈愛。